上海市地方标准《建筑垃圾车运输安全管理要求》编制说明

一、任务来源

根据上海市市场监督管理局关于下达2020年第七批上海市地方标准制修订项目计划的通知（沪市监标技【2020】560号）要求实施。
本次标准修订由上海市绿化和市容管理局提出。上海市绿化和市容管理局、上海市公安局交通警察总队、上海市道路运输管理局、上海市资源利用和垃圾分类管理事务中心、上海市交通运输行业协会工程建设运输分会共同参与标准修订。
二、背景情况
上海市绿化和市容管理局根据国家和上海治理超载超限要求，结合上海城市建设发展，车辆智能化、网联化技术进步，对建筑垃圾安全运输管理提出更高要求，提出修订DB31/T·398-2015《建筑垃圾车技术及运输管理要求》。
鉴于DB31/T·398-2015《建筑垃圾车技术及运输管理要求》中涉及产品技术要求内容，已不适应国家标准化相关法规的要求，本次标准修订起草立足于提出建筑垃圾运输安全管理要求，将标准名称变更为《建筑垃圾车运输安全管理要求》。而原标准涉及的建筑垃圾车辆产品技术内容，市交通运输行业协会已作为团体标准制定发布。
三、编制原则
本标准修订原则：确保标准的适用性，保持标准的先进性，把握标准的统一性和协调性。
适用性：认真调研、分析，总结原标准《建筑垃圾车技术及运输管理要求》推行实施经验，结合本市交通行政、公安交警安全行车管理要求和本市建筑垃圾运输企业的管理状况，多次对修订成稿的标准文本，组织标准征询意见讨论会，广泛听取各方面的意见建议，从而确保标准条款的适用性，可执行。
先进性：结合4G/5G信息通讯技术、智能化、无人驾驶车联网技术应用，提升建筑垃圾运输安全性、可管理性；借鉴ISO 9000质量管理体系和GB/T28001 职业健康安全管理体系的管理思想理念贯彻于建筑垃圾运输安全管理措施要求，以保持标准的先进性。
统一性和协调性：
把握标准修订符合国家和本市法律法规规定以及与相关标准协调，包括国家和本市安全生产法规、治理超载超限、企业安全生产标准化规范 (GB/T33000)，使标准修订内容要求与法律法规保持统一性和协调性。
四、起草过程
（一） 项目开题阶段

2020年4月，上海市绿化和市容管理局主持召开了《建筑垃圾车技术及运输管理要求》开题讨论会。上海市绿化和市容管理局科研处、上海市环境工程设计研究院、交通运输行业协会专家参加，会议听取了标准编制组对编制大纲和前期工作所作的介绍，各与会单位对标准修订均提出了自己的意见和建议，对标准名称、分类、主要内容、工作计划与进度安排进行了讨论，提出为加强建筑垃圾运输安全，标准修订重点应在建筑垃圾运输安全生产管理全过程，从人员管理、车辆安全性能、安全运输、企业管理制度、安全评估等方面系统化梳理和提出建筑垃圾安全运输管理要求。
（二） 初稿阶段

2020年11月～2021年4月，标准修订组认真根据标准规范编制要求，认真调研、走访相关部门，分别与市绿化市容建筑垃圾主管部门、市交警总队、市道运局、市城管局及各区县建筑废弃物管理部门、运输企业等多次进行讨论、广泛听取管理需求意见，反复推敲，努力做到结合实际、切合要点、准确把握标准起草修订内容，2021年2-4月，标准修订组完成初稿，开始征求各方意见。

（三） 征求意见阶段 
2021年4月，标准修订组通过发函方式，向本市公安交警、交通行政和各区绿化市容管理部门征求意见，其中市公安交警、交通行政管理部门反馈了修改意见。发函征求意见的单位包括：
上海市公安局交警总队、上海市道路运输管理局、各区绿化市容废弃物管理所。
2021年5月，组织了上海市11家建筑垃圾运输企业，当面听取建筑垃圾运输企业对标准内容和要求的意见，各单位一致同意，没有修改建议。参加意见征集会的建筑垃圾运输企业如下：
上海儒林实业有限公司、上海君旭运输发展有限公司、上海戎西建设工程有限公司、上海万吉机械施工有限公司、上海海禹市政工程有限公司、上海恒首基础工程有限公司、上海盛涛市建企业发展有限公司、上海绿建环卫清洁服务有限公司、上海想越实业有限公司、上海市虹口区市容建设有限公司、上海市静安区闸北北站环卫工程有限公司。
（四） 征求意见反馈汇总

在标准修订广泛征求意见阶段，共计收到2家单位6条意见。标准修订组逐条对反馈意见进行了认真分析讨论，采纳的意见在征求意见稿进行修改完善，并形成反馈意见处理汇总表。
五、关键技术内容的说明
无
六、标准的主要技术内容
本文件名称由《建筑垃圾车技术及运输管理要求》变更为《建筑垃圾车运输安全管理要求》，标准定位和内容生重大变化，内容重新定义，标准主要内容如下：
（一） 标准起草单位变化

标准起草单位由车辆装备制造企业为主变更为以政府相关管理部门为主。
（二） 标准的主要条款说明
1、车辆安全技术配置要求
建筑垃圾运输车辆应列入工业和信息化部《道路机动车辆生产企业及产品公告》内，满足国家和上海市对安全、排放、噪声、油耗相关法规及标准要求；车辆的特征参数包括外廓尺寸、整备质量、智能安全系统配置等应与产品公告、出厂合格证相符。
车辆配置的智能安全系统应具有卫星定位、移动网络接入、车辆行驶记录、车辆相关信号采集和控制、右转弯限速和安全监测（BSD）、驾驶员状况监测（DSM）、车辆前部监测、自动紧急制动（AEBS）、倒车监测、车箱监测、系统故障监测、车载排放诊断(OBD)、车载计重功能，通过车载终端与监控中心传输与接收数据，所有车辆监测数据可被监控中心实时调取。
车辆的安全配置是交通安全的重要保障。

2、企业安全生产管理
运输企业应建立安全生产管理部门、配备安全生产管理人员，明确工作职责，制定安全生产管理制度与流程，实施从业人员（企业主要负责人、安全员、驾驶员）安全教育培训与安全考核，建立和执行安全检查、评估、整改机制。
3、装卸运输安全管理
严格落实企业安全生产全过程管理，自觉控制车辆车载物总质量合规，按规定路线和时间行驶；行驶车速及转弯速度符合交通规则；建筑垃圾运输企业要开展运输安全巡查和抽查，履行企业交通安全主体责任。
4、车辆安全运行监控
实施建筑垃圾安全运输全过程实时监控管理。建筑垃圾运输企业应通过企业车辆运营监控信息平台，开展实时监测车辆定位、行驶轨迹、行驶速度、右转弯停车和限速、驾驶员驾驶行为，装载与卸载位置、车箱举升/罐体阀门开闭等车辆运行全过程，并实时监控记录车辆异常、安全隐患事件和安全事故，及时采取必要措施，避免或降低安全事故。
5、车辆的检测与维护
建筑垃圾运输企业应建立健全车辆管理、使用、保养、维修制度，加强对车辆制动、转向和货箱门密封等部件检查维护，维护和保持车辆安装的智能安全系统正常运行及数据上传。杜绝失修带病车辆投入运营。
6、人员安全管理
建筑垃圾运输企业应配备安全生产管理人员，驾驶员数量应充分，合理安排作息，防止疲劳驾驶；岗位人员应安全教育、合格上岗，并持续学习；企业应采取有效管控措施，杜绝驾驶员酒驾、毒驾违法行为；对发生违法违规行为的驾驶员开展重点教育，采取相应的处罚处理措施。
7、运输安全评价与改进
全面加强建筑垃圾运输安全监管，实施建筑垃圾运输企业安全生产评价与改进、交通安全事故责任企业评估与责任追究及市场退出惩罚机制。持续促进建筑垃圾运输交通安全，持续改进建筑垃圾运输安全管控措施，不断提升建筑垃圾运输车辆及装备安全防御技术性能，有力控制和降低建筑垃圾运输交通安全事故。
七、重大分歧意见的处理结果及理由
（无）

八、标准实施建议

为使标准能够更好地发挥建筑垃圾运输安全管理作用，建议如下： 
1、 加强《建筑垃圾车运输安全管理要求》宣传、贯彻力度，政府相关管理部门和相关行业组织要加强对运输企业宣传培训指导，帮助运输企业制订切实可行的运输安全管理制度措施，将标准实施和企业主体责任真正落到实处。
2、 对地方标准《建筑垃圾车运输安全管理要求》的执行情况进行跟踪调查，定期组织运输企业开展运输安全管理成效评估与改进，及时发现标准执行存在问题，不断修改完善，提高标准的科学性、协调性和可操作性。
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