附件1：
关于加强局管社会组织管理和服务的指导意见
为贯彻落实党的十九大及十九届四中全会精神，按照《中共上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅转发〈市民政局（市社会组织管理局）关于确认我市社会组织市级业务主管单位、行业管理部门的若干意见〉的通知》（沪委办发〔2019〕109号）要求，现就进一步加强局管社会组织的管理和服务，提出如下指导意见。
一、工作目标
落实“谁主管谁负责”“管行业要管组织”要求，按照“党建引领、分类指导、规范管理、综合监管”原则，形成各司其职、分级负责、协调配合、依法监管的局管社会组织管理模式，切实履行监管职责，规范局管社会组织行为，有效加强业务指导，引导局管社会组织健康有序发展，提升行业社会治理能力现代化水平。
二、监管责任
我局依法对双重管理的局管社会组织履行业务主管单位职责，配合市民政部门开展社会组织登记的前置审查, 对局管社会组织的思想政治工作、党的建设、财务和人事管理、研讨活动、对外交往、接受境外捐赠资助、按照章程开展活动等事项承担管理责任；对直接登记的局管社会组织履行行业管理部门职责，除不参与登记的前置审查外，其他参照业务主管单位职责。将局管干部担任法定代表人、局或直属单位出资设立的社会组织纳入局管社会组织管理范畴，参照履行行业管理部门职责。
三、职责分工
政策法规处（研究室）牵头开展局管社会组织综合监管工作，各处室及相关直属单位各司其职、协同负责，具体分工如下：
（一）政策法规处（研究室）
牵头推进局管社会组织综合管理和服务工作，指导局管社会组织按章程开展活动；依照办理流程，开展社会组织登记的前置审查；牵头开展局管社会组织登记、换届、变更、年检的初审工作；配合市民政部门开展等级评估、注销或撤销登记工作；配合市民政等相关部门开展专项治理等工作。
（二）办公室（信访办）
负责局管社会组织申请以局名义主办、协办、支持的重大活动及邀请局领导出席相关活动请示的审核办理；监督局管社会组织开展前述重大活动和研讨会、论坛、对外交往、接受境外捐赠资助等事项；指导处理局管社会组织涉及绿化市容行业的信访事务等。
（三）组织人事处
对局管社会组织开展思想政治和党的建设工作加强指导管理，传达学习中央重要会议精神；依照干部管理权限，按程序对局系统干部在局管社会组织兼职办理报批手续；对在社会组织兼职的局系统干部执行中央八项规定精神情况进行监督检查；对局管社会组织及其工作人员需要以局名义申报评比表彰项目的，负责推荐、审核工作等。 
（四）财务管理处
对局管社会组织财务工作进行指导；对局管社会组织承接局系统政府购买服务项目资金进行监管；组织安排专业机构对局管社会组织的财务情况开展审计工作等。
（五）直属单位纪委
配合市民政等相关部门对局管社会组织违法违规问题进行调查，监督整改落实情况。
（六）归口联系处室及直属单位
配合政策法规处（研究室）开展社会组织登记的前置审查工作；配合市民政部门按照业务相关、便于指导的原则，监督指导局管社会组织围绕行业重点工作制订年度工作计划，支持局管社会组织参与行业重点工作, 对局管社会组织违反相关法律法规的问题进行监督检查，监督社会组织承接局系统政府购买服务项目的实施进度、完成质量、资金使用规范等。
四、工作要求
 （一）加强组织领导
局法治政府建设工作领导小组负责局管社会组织管理工作的统筹协调，研究确定局管社会组织管理的重大事项，提出局管社会组织发展的目标，协调解决局管社会组织运行的突出问题、难点问题，及时化解矛盾。领导小组成员可以提请领导小组召开专题会议，研究协调有关问题和部署专项工作。
（二）健全管理制度
建立局管社会组织会议制度，政策法规处（研究室）定期召开局管社会组织季度例会，组织交流工作情况，学习传达重要文件精神，布置相关工作要求。建立局管社会组织重大事项报告制度，局管社会组织在涉及全市、全行业的重大活动、重大事件、重要信息等重大事项时，应根据《上海市社会组织重大事项报告指引》规定提前向我局报告。
    （三）加强党的建设
坚持党的领导与社会组织依法自治相统一，指导局管社会组织党组织着眼履行政治责任，发挥政治核心作用。加大党组织组建力度，通过建立联合党支部、选派党建工作指导员等途径，实现党的组织和党的工作有效覆盖。指导局管社会组织党组织紧紧围绕党章赋予的基本任务开展工作。指导局管社会组织选优配强党务工作者，纳入局系统党务干部培训范围。
（四）规范日常管理
加强局管社会组织论坛、收费、培训、评比表彰等活动的规范管理。指导行业协会健全自律规约，对违反行业协会章程或者行规行约、损害行业整体形象的会员，采取相应的行业自律性措施。推动行业协会开展诚信创建活动，探索通过社会评价、失信惩戒和“黑名单”等方式增强行业协会信用管理能力。指导民办非企业单位按照章程开展活动。会同市民政部门开展局管社会组织专项监督抽查。加强局管社会组织承接局系统政府购买服务项目的监督。

（五）促进健康发展
鼓励局管社会组织主动参与行业标准、预算定额制定及政策研究工作，发挥专业技术服务优势。鼓励局管社会组织积极参与垃圾分类、林业建设、绿化“四化”、市容环境治理、野生动植物保护等行业重点工作。支持局管社会组织参加社会组织等级评估，发挥示范引领效应。支持局管社会组织搭建交流合作平台，推广典型经验，宣传行业形象。
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