上海市地方标准《船舶水污染物接收与作业要求》

（征求意见稿）编制说明

一、任务来源

根据上海市市场监督管理局《关于下达2023年度第一批上海市地方标准制修订项目计划的通知》（沪市监标技2023﹝385号﹞）的要求，本标准的制定由上海市绿化和市容管理局提出，由上海市市容环卫标准化技术委员会归口，上海环境卫生工程设计院有限公司、上海市市容环境卫生水上管理处、上海市交通委员会、中华人民共和国上海海事局、上海市港航事业发展中心、上海水域环境发展有限公司共同起草。
二、标准编制目的和意义
以“共抓大保护，不搞大开发”为导向，加快推动长江经济带绿色发展，是党中央做出的重大决策，是推动生态文明建设的重要体现。上海位于长江入海口，既要紧抓长江经济带的机遇，也将全面落实长江大保护要求。船舶污染防治是长江大保护的重要环节，由于船舶流动的特殊性，船舶在航行、停泊和作业过程中都有污染物产生，所以建立规范、合理、高效的船舶水污染物接收与作业要求极为重要。

目前，国家针对船舶水污染物先后出台了《防治船舶污染海洋环境管理条例》《船舶水污染物排放控制标准》（GB3552-2018），以及《关于建立完善船舶水污染物转移处置联合监管制度的指导意见》和《长江经济带船舶和港口污染突出问题整治方案》等法律法规及文件。上海市也相应制定了《上海市水污染防治行动计划实施方案》《上海市水污染防治行动计划实施方案考核规定（试行）》等，从船舶水污染物排放控制、船舶有关作业活动污染防治、船舶污染事故应急处置等方面提出了相关要求。由于部分船舶停靠区域存在监管盲区，常存在船舶生活垃圾、生活污水、含油污水乱倒偷排现象，且上海港码头建设较早，大部分码头不具备接收生活污水、含油污水的能力，大多需通过船舶流动接收为船舶提供水污染物接收服务。本标准的制定可以填补船舶水污染物接收作业要求方面欠缺，进一步规范船舶水污染物接收作业行为，最大限度减少船舶生活垃圾、生活污水、含油污水对水域环境和水质造成的污染。
编制过程

标准初稿阶段
2022年7月-12月，开展了《上海港船舶污染物收集作业规范及质量标准研究》，通过广泛调研船舶水污染物的接收作业方式、作业设施设备、作业监管模式等，并认真对照国家、上海市和其他城市船舶污染物收集相关政策标准等，形成了标准草案及研究报告，于12月通过结题验收，为标准的正式编制奠定了坚实基础。
2023年9月-2024年3月，标准编制组多次对标准草案进行了讨论、修改、完善，认真对照相关标准规范编制要求，通过认真调研，反复推敲，以期达到较好效果。在编写的过程中，编制组参阅了其他相关标准，努力做到合理借鉴、大胆创新、结合实际、切合要点，形成了标准初稿。

标准征求意见阶段
2024年4月-6月，编制组通过发函方式向本市行政管理部门、接收单位、船舶运营企业、高校等31家相关单位定向征求意见，累计收到31家单位共计12条反馈意见。
2024年7月-9月，编制组逐条对反馈意见进行认真分析和讨论，并通过召开专家征求意见会向行业专家、标委会专家征求意见，编制组逐条对反馈意见进行认真分析和讨论，累计收到12条反馈意见，并根据意见修改完善形成征求意见稿，下一步计划于2024年9月-10月在市绿容局和市场局公开征求意见。
四、编制原则

本标准在编制过程中遵循以下原则：
（1）通用性
编制组通过查阅大量的文献资料、对相关部门进行访谈以及实地调研等方式，对上海船舶水污染物接收与作业要求现状进行了充分调研，确保标准技术内容普遍可达。
（2）一致性
严格遵守国家和上海市关于船舶水污染物接收作业的有关法律、法规、安全等规定，确保标准内容与相关法律、规章和文件要求的一致性。
（3）可行性
广泛收集船舶水污染物接收作业相关管理部门、接收单位、船舶运营企业和高校等的要求和意见，作为标准编制的依据，内容具有可行性。

五、标准的主要技术内容

标准适用范围
《船舶水污染物排放控制标准》（GB 3552-2018）提出了船舶垃圾、含油污水、生活污水、含有毒液体物质的排放控制要求。
船舶垃圾包括生活垃圾和生产垃圾，生产垃圾主要由生产过程产生，对其的处置已包含在港口的正常生产作业工作范围内，本标准主要针对船舶生活垃圾接收提出要求。交通运输部《船舶水污染物内河港口岸上接收设施设计指南》(TS/T175-2019)（以下简称《部指南》）对船舶生活垃圾定义为船舶工作人员和乘坐人员在船上的日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物，以及法律法规规定的视为生活垃圾的固体废物；《上海市生活垃圾管理条例》中生活垃圾是指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废弃物以及法律、行政法规规定视为生活垃圾的固体废弃物；船舶生活垃圾内涵和范围与《部指南》和《上海市生活垃圾管理条例》、长江三角洲区域地方标准《船舶水污染物内河接收设施配置规范》(DB32/T 310001—2020)一致。《部指南》对船舶含油污水的定义为“船舶运营中机器处所产生的油污水”，将含货油的油污水归为化学品洗舱水，含有毒液体物质的污水也为化学品洗舱水，针对化学品洗舱水设置有专门的洗舱站进行接收处置。
因此，本标准适用范围在参考《部指南》、《船舶水污染物排放控制标准》（GB 3552-2018）、长江三角洲区域地方标准《船舶水污染物内河接收设施配置规范》(DB32/T 310001—2020)等相关文件的同时，充分结合上海市船舶水污染物接收作业实际，明确船舶水污染物范围为船舶生活垃圾、生活污水、含油污水，共三类船舶水污染物。

基本要求
本标准从接收单位、接收设施、作业人员等方面进行了规定。接收单位方面，对船舶配置、靠泊位以及接收的船舶污染物后续无害化处理原则等进行规定；接收设施方面，对接收标识牌、储存容器、配套装备、防污染措施等方面提出了要求。作业人员方面，对作业人员操作要求、培训等方面提出要求。
接收设施类型包括固定接收设施和流动接收船，两类接收设施在设施设备配置方面既存在相似性也存在部分差异，因此本章节对相似性要求采用接收设施进行统称，如接收设施应设置接收标识牌，配置数量和容积符合船舶水污染物接收和储存要求的储存容器，并采取防扬散、防流失、防渗漏和其他防止污染环境的措施；对差异性要求按流动接收船和固定接收设施分别提出，如流动接收船应安装船舶自动识别系统、视频监控系统、北斗系统等，固定接收设施应设置视频监控设备，且靠泊位应符合船舶水污染物接收需求。
同时考虑到船舶生活垃圾、生活污水和含油污水等三类船舶水污染物的特性和接收作业方式的不同，提出差异化接收设施要求。船舶生活垃圾存在垃圾分类相关要求，提出生活垃圾储存容器应符合上海市生活垃圾分类要求，分类标识应符合DB31/T 1127相关要求，分类投放收运应符合DB31/T 1370相关要求。生活污水和含油污水采用接收软管进行接收，提出船舶生活污水、含油污水接收设施应配置提升装置，包括接收接头、接收软管、污水提升泵、截止阀和计量等装置。含油污水具有易燃等性质，根据其特性，提出船舶含油污水储存容器应具有防静电功能，接收软管应采取防静电措施，宜选用防静电的材料，接收含油污水的流动接收船和趸船应符合防污染双舷双底结构要求。

日常作业要求
船舶生活垃圾与船舶生活污水、含油污水接收作业方式不同，因此，本标准作业要求部分分为通用要求、船舶生活垃圾接收作业要求、船舶生活污水/船舶含油污水接收作业要求等三部分。一般要求部分，根据三类船舶水污染物接收作业共性要求对接收作业前、接收作业时和接收作业完毕后等阶段提出要求。
船舶生活垃圾接收作业部分，充分考虑《国际防止船舶造成污染公约（MARPOL 公约）》与《上海市生活垃圾管理条例》中对生活垃圾分类要求的不同，结合《上海市水域市容环境卫生管理规定》第十七条船舶在本市交投船舶生活垃圾的，应当按照生活垃圾管理的有关规定，分类收集、存放船舶生活垃圾，并交付给相关收集、运输单位，因此，提出接收单位应按上海市生活垃圾分类要求进行船舶生活垃圾分类接收、分类储存，若发现所接收的船舶生活垃圾不符合分类要求的，作业人员应指导船员进行重新分类。同时，对船舶生活垃圾接收作业流程、接收后的储存、清运以及场地清理等方面提出了要求。船舶生活污水、含油污水接收部分，从接收作业前确认排水孔有无堵塞、接收软管有无膨胀、磨损、漏泄情况，到作业时确认接头橡皮圈有无缺损断裂情况以及法兰、抽吸压力、防漏措施、防污染措施、作业安全等，及作业完毕后接收设备存放、储存容器密闭等进行了规定。
应急保障作业要求
本标准从保障作业、应急作业等方面进行了规定。针对保障作业，对节假日及举行重大活动期间、35℃以上的高温期间保障要求进行了规定；针对应急作业，从编制应急预案、开展应急演练，以及自然灾害事件、社会安全事件、公共卫生事件突发期间应急作业等方面进行了规定。

六、与国内外同类标准技术内容的对比情况
国内外相关标准更加注重于船舶水污染物的排放控制、船舶水污染物接收设施设置、船舶水污染物管理程序完整，船舶水污染物接收作业要求上较少涉及。

七、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
国内针对船舶水污染物先后出台了一系列法规、政策和标准，如《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》《防治船舶污染海洋环境管理条例》《关于建立完善船舶水污染物转移处置联合监管制度的指导意见》《船舶水污染物排放控制标准》（GB 3552-2018），各地也相应发布一系列相关标准，如长江三角洲区域地方标准《船舶水污染物内河接收设施配置规范》（DB32/T 310001—2020）、浙江省地标《内河船舶水污染物收集、接收、处置管理规范》等。在实施方案方面，交通运输部印发《长江经济带船舶污染防治专项行动方案（2018-2020年）》，部分城市如厦门市、武汉市、常州市、苏州市等编制出台了《港口和船舶污染物接收转运及处置设施建设方案》，均对船舶水污染物管理及船舶水污染物接收设施设置提出了要求，未涉及船舶污染物收集作业服务要求。在行业规范方面，大多数偏向废弃物管理，较少涉及船舶水污染物接收作业行为要求。
国外针对船舶水污染物出台了一系列政策，如欧盟出台了《国际防止船舶造成污染公约（MARPOL 公约）》《港口船舶废弃物接收设施-港口船舶废弃物收集》《关于船舶产生的废物和货物残渣的港口接收设施》；日本出台了《海洋污染等及海上灾害预防法》《港口接收船上废物指南（草案）》；德国出台了《汉堡市船舶废物处理法》，均对船舶水污染物的排放、港口船舶水污染物接收设施设置以及船舶水污染物管理提出了要求。国外更加注重于船舶水污染物的排放控制、港口船舶水污染物接收能力设置以及管理程序的完整，接收行为规范上涉及较少。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无
九、实施标准的措施建议

为使标准能够更好地发挥规范船舶水污染物接收作业的作用，建议如下：

一是对地方标准《船舶水污染物接收与作业要求》的宣传贯彻制定切实可行的措施，做好宣传培训，特别是要加强对行业条线的培训，使标准的实施真正落到实处。

二是对地方标准《船舶水污染物接收与作业要求》的执行情况进行跟踪调查和定期评估，及时发现标准执行中的问题，不断修改完善，提高标准的科学性、协调性和可操作性。
三是对地方标准《船舶水污染物接收与作业要求》相关配套的管理规范进行梳理、更新、协调和制定，加快建立健全符合上海城市特点船舶生活垃圾、生活污水、含油污水接收作业管理规范体系。

十、其他应当说明的事项
无
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