关于《上海市单位生活垃圾处理费征收

管理办法（征求意见稿）》的起草说明

为推进本市生活垃圾管理提质增效，促进生态文明，建设美丽上海，推动资源再生循环利用，形成绿色低碳生产生活方式，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市市容和环境卫生管理条例》《上海市生活垃圾管理条例》《城市生活垃圾管理办法》等法律法规要求，我局对2019年发布的《上海市单位生活垃圾处理费征收管理办法》（沪府规〔2019〕28号）（以下简称《原办法》）进行了修订，形成了《上海市单位生活垃圾处理费征收管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现将有关修订情况说明如下：

一、修订背景

一是《原办法》于2019年7月6日由市政府批转发布，经市政府同意有效期由2023年6月30日延长至2025年6月30日，即将期满。二是结合国家推动资源再生循环利用、推行绿色低碳生活方式的新要求，《原办法》需要修改完善。三是收费制度需要适应垃圾管理要求的变化。根据《上海市生活垃圾管理条例》提出的“本市按照谁生产谁付费的原则，逐步建立计量收费、分类计价的生活垃圾处理费收费制度”要求，修改完善《原办法》中计量收费相关要求。四是为进一步优化营商环境，减轻企业负担，强调信息透明，提供便利措施，有必要对《原办法》进行修订。五是完善监督管理要求，加强制约措施，形成综合监管，降低管理风险。
二、征求意见情况

2024年12月，我局会同市物价主管部门启动对《原办法》的修订工作，多次征求各区绿化市容部门意见，开展了二轮书面征求。同步开展了广泛调研，通过现场走访、问卷调查、座谈交流等形式听取了各方声音。2025年4月，结合完善了各区意见、企业单位意见后，书面征求市发改委、市住建委、市财政局等市级部门意见，形成了目前的《征求意见稿》。
三、修订的主要内容

本次修订主要涉及以下内容：

一是修改了目的依据和征收原则。更多强调生态文明、绿色低碳、资源循环再利用，使其更符合当前社会发展总体要求和政策取向。

二是调整了征收对象与征收单位。征收对象与《上海市生活垃圾管理条例》中“生活垃圾分类投放管理责任人”的规定相衔接，对生活垃圾分类投放管理责任人可缴费单位生活垃圾处理费的范围做了明确，解决目前大型商圈多为物业作为征收对象的问题。征收单位明确为区绿化市容管理部门隶属机构，确保征收单位和收运单位相分离。

三是调整了计量方法。取消“基数管理”，根据垃圾实际产生量计量收费，回归按量收费。增加按重量计量方式，与目前垃圾末端处置按照重量计费保持一致，保留了按体积计量方式，保障平稳过渡衔接。强调科学运用计量方法，丰富计量手段，让企业能够更加精准实现量价匹配。

四是增加了收费方式。考虑到沿街小型商户的收费缴费矛盾突出，增加月度（季度、半年度）计量的收费方式，贴合小型商户产废量较低、开业闭店频繁等特点，增加商户获得感。

五是推动线上缴费方式。强调从便民利民角度出发，积极使用线上收款方式，减少缴费流程。同时考虑征收对象对信息透明度的需要，要求管理部门逐步建立信息化平台，确保信息可及时查询。

六是细化征收减免政策。更加明确免征单位范围和阶段性减免政策制定依据。建立减免政策和单位垃圾分类实效挂钩机制，在优化营商环境的同时，正向引导垃圾分类工作开展。

七是强化监管处罚手段。增加财政审计监督监管，同时要求绿化市容部门自身加强监管抽查复核，避免违法违规行为发生。明确对工作人员的违法行为依法依规追究责任。明确对不配合征收工作的征收对象依据《城市生活垃圾管理办法》处理，让基层工作更有抓手。

八是提出科技赋能要求。明确要求加快建设收费相关信息化系统，提高全流程数据监管能力，提升精细化管理水平。强调数据透明，提供便民措施，降低公众质疑误解。
