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关于《上海市公园配套服务项目经营管理办法
（公示稿）》的起草说明

一、编制背景
为深入践行人民城市理念，坚持公园为民服务的公益属性，进一步按照建筑性质和土地用途加强源头管控，规范公园配套服务项目经营行为，向广大游客提供公平、安全、优质的服务，确保公园服务设施服务于民，促进公园健康有序发展。根据有关法律法规规章和标准，制定《上海市公园配套服务项目经营管理办法》（以下简称《办法》）。
二、起草过程
我局于今年4月启动制定本《办法》，主要参考住建部发布的《城市公园配套服务项目经营管理暂行办法》(建城[2016]36号），结合本市公园管理实际，重点从规范市、区级绿化管理部门行业监管职责角度提出管理要求，并对照《关于开展我市涉及不平等对待企业法规政策清理工作的通知》（沪法办〔2024〕14号）要求，避免对公园配套经营者提出不平等要求。《办法》于5月初开始内部征询意见，6月份完成局相关部门、公园行业协会、各区绿容局意见征询，并要求各区、公园协会充分听取相关经营者意见。内部征询意见期间共收到公园管理部门、配套设施经营者相关意见4条，采纳1条，未采纳意见的理由已告知相关部门。7月11日，在内部征询意见汇总基础上经分管领导审议后最终完成修改。
三、主要内容
该《办法》共包括目的依据、适用范围、基本概念、管理部门职责分工等十七条内容，对公园配套服务的管理部门职责、基本原则、设施配置、配套服务项目要求、规范经营、服务质量、经营期限、准入要求等作出具体规范，并明确了配套服务经营活动的十种禁止行为。主要内容如下：
（一）适用范围。本办法所称公园，主要包括纳入公园名录的城市公园、口袋公园，在公园内开展配套服务项目经营，应当应当当遵守本办法。
（二）基本概念。公园配套服务项目经营是指公园管理单位或通过市场竞争机制选择的经营者按照有关法律法规规章规定，投资、建设、运营公园内配套服务项目的行为。
公园管理单位是指各区绿化管理中心（所、署）、6家市属公园管理机构以及由各区人民政府授权负责建设管理公园的企业单位等。
（三）管理部门职责分工。市绿化市容管理部门负责指导本行政区域内公园配套服务项目经营活动。区绿化市容管理部门负责本行政区域内公园配套服务项目经营活动的监督管理工作。公园管理单位负责授权管理范围内公园配套服务项目经营活动的实施和管理工作。
（四）基本原则。以游客需求为导向，以大众服务为根本，遵循公平、安全、优质的服务原则，满足便民性、大众化基本要求。
（五）设施配置。市、区绿化市容管理部门应当根据公园地理位置、游客流量等实际情况，在公园建设、改造方案编制阶段，因地制宜统筹规划配套服务设施。公园配套服务设施、场地的设置应当符合已批准的公园规划及有关标准规范。
（六）配套服务项目类型与要求。类型主要包括餐饮服务、零售服务、游览服务、游艺服务、体育设施服务五大类。要求建立安全管理、运行制度及应急预案，并向社会公示。服务项目应当明码标价，反对行业垄断，杜绝排他行为。
（七）规范经营。不得设立私人会所，即改变公园内建（构）筑物等公共资源属性，设置高档餐馆、茶楼、休闲、健身、娱乐等场所，不得设置美容、住宿、接待等场所。不得利用“园中园”进行变相经营。
（八）服务质量。支持和鼓励社会资本进入公园配套服务领域，提倡品牌化连锁经营、专业化运营。
（九）经营期限。公园配套服务项目经营期限一般不超过5年。
（十）准入要求。公园管理单位要根据公园配套服务的需要，编制项目计划、征求公众意见、组织专家论证，通过竞争方式确定经营主体并签订合同和报备。
（十一）经营收入。公园配套服务项目经营收入应当用于公园的日常养护运营管理与保护发展，并按照财政相关规定执行。
（十二）文物、历史建筑、红色资源保护。鼓励对公园内文物保护建筑、优秀历史建筑进行活化利用，但应当严格控制经营类型和规模。红色资源建筑不得设置与红色文化不相关的内容。
（十三）禁止行为。参照住建部《城市公园配套服务项目经营管理暂行办法》，提出10种禁止行为。
（十四）监督管理。市绿化市容管理部门应加强对公园配套服务项目经营活动的指导；区绿化市容管理部门做好公园配套服务项目经营状况的监督管理；公园管理单位应做好管理范围内公园配套服务项目经营的日常检查等。
（十五）本市郊野公园、休闲森林公园、公共绿地配套服务项目经营管理参照本办法执行。
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