关于《上海市园林绿化工程建设管理办法（公示稿）》
的起草说明
为进一步加强本市园林绿化工程建设市场的管理，完善园林绿化工程建设程序，确保园林绿化工程质量和安全生产，提升景观品质、优化营商环境、保障公共安全，我局起草形成了《上海市园林绿化工程建设管理办法（公示稿）》（以下简称《办法》，现将起草情况做如下说明：
一、起草背景
为加强本市园林绿化工程建设的管理，市绿化市容局于2015年10月发布了《上海市园林绿化工程建设程序管理办法》和《上海市园林绿化工程质量和安全管理办法》（以下简称《两个管理办法》），《两个管理办法》自实施以来为促进本市园林绿化工程建设持续健康稳定发展起到了积极的作用。
近年来，园林绿化工程建设管理面临的形势和任务发生了重大变革。一是国务院关于“放管服”改革。2017年国务院发布《关于修改和废止部分行政法规的决定》（国务院令第676号）取消了园林绿化工程施工资质，住建部随后发布通知，规定不得以任何形式强制要求将城市园林绿化企业资质或市政公用工程施工总承包等资质作为承包园林绿化工程施工业务的条件，要求从事前审批转向以人员、信用为主的事中事后监管。二是优化营商环境工作的持续推进。自2018年开展优化营商环境工作开展以来，本市园林绿化工程建设事项办理历经了多轮精简和优化，绿化建设工程项目市场监管、现场监督等受理事项基本实现了全过程网上办理。三是规范性文件的管理要求进一步提高。原《两个管理办法》已经过期，且存在较多重叠交叉内容，根据《上海市行政规范性文件制定和备案规定》中精简文件数量的要求，内容相近的行政管理事项，应当归并后重新制定规范性文件。
综上，原《两个管理办法》存在与上位法规规定不符，无法满足建设管理要求等问题，为了确保法制统一，满足建设管理要求，亟待废旧立新，制定新的管理制度。
二、起草过程
在相关单位/部门的关心指导下，我局起草形成了《办法》，以主题教育调查研究工作为契机，召开了多次意见征询会及管理部门座谈会，对各区绿化和市容管理部门、实行委托管理的特定地区管委会相关部门、园林绿化建设工程参建各方展开调查，实地走访调研8次，点对点征求四十余家单位意见，共收到意见29条。通过召开讨论会，听取局规划发展处、法规处的起草意见并研究吸纳，经修改完善后形成了《办法》。
三、主要内容
《办法》贯彻落实“放管服”改革的总体要求和优化营商环境要求，坚持问题导向、需求导向、目标导向，全面落实上位法规规章，优化管理流程，加强事中事后监管，加强安全管理，进一步完善园林绿化工程建设管理制度体系。《办法》共19条，主要内容如下：
（1） 调整适用范围，明确管理对象（第二条、第十八条）。
一是根据《上海市绿化条例》和《城市绿地分类标准》将适用的绿地类型做了拓展和延伸，明确园林绿化工程全覆盖；二是兼顾本市绿化工程向立体空间纵深发展需求和管理要求，将立体绿化纳入参照管理的范围。
（2） 明确职责分工，协同开展工作（第三条）。一是明确市绿化市容局是本市园林绿化工程建设的行政主管部门，工程管理站负责开展具体工作的实施；二是明确市区两级按照职责分工，协同做好园林绿化工程监督管理工作。
（3） 优化建设程序，改善营商环境（第四条—第十条）。
[bookmark: _GoBack]经过近几年“放管服”改革和优化营商环境的推进，形成了目前现行的园林绿化工程七大建设程序。一是落实优化营商环境要求，优化调整事项办理环节，明确事项办理条件，原项目报建调整为项目信息报送，原竣工备案调整为综合竣工验收备案。二是优化完善了两项措施，为规范国有资金使用管理开展竣工结算文件备案管理；为优化营商环境要求，满足参建单位和广大市民的需求，增加分期竣工验收机制。
（4） 强化安全质量管理，提升监管效能。（第十一条—第十五条）。一是明确参建各方的责任义务，规范设置对从业人员、建设材料、施工机械的管理内容。二是加强事中事后监管，明确施工现场管理和技术人员的管理，对上岗作业、岗位证书等做了要求。三是加强监督人员管理，推进信用体系建设。
四、下一步工作计划
现就《办法》征求社会意见，下一步，将根据反馈意见认真修改落实，并严格按照《上海市行政规范性文件制定和备案规定》发文程序推进落实本办法的制定工作。
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