
上海市绿化和市容管理局关于进一步深化巡察审计
整改工作的通知

局机关有关处室、各直属单位：
为进一步构建局党组巡察、局属事业单位领导干部经济责任审计整改工作长效机制，切实维护巡察、审计工作的严肃性、权威性，有效推动查出问题全面整改，提升整改工作质量和实效，更好发挥巡察和审计在改进作风、推动工作中的重要作用，现就进一步加强巡察、审计整改工作通知如下：
一、提高思想认识，强化整改工作政治担当
巡察、审计整改是推动全面从严治党向纵深发展、深化党风廉政建设、强化领导干部履职尽责的重要抓手，对营造风清气正的政治生态具有重要意义。局机关相关处室、直属各单位要切实提高政治站位，把抓好整改作为履行管党治党责任的重要体现，不断增强整改的思想自觉和行动自觉，以整改的实际行动践行“两个维护”，形成局党组巡察办、局组织人事部门牵头督促整改、局相关处室跟踪指导整改、被巡察单位和被审计单位全面落实整改、局纪检部门监督整改的工作格局，高标准高质量落实整改工作要求，以整改的实际成效推动市委、市政府重大决策部署贯彻落实，更好地推动绿化市容事业创新发展。
二、抓紧抓牢抓实，确保整改工作落到实处
（一）落实整改工作责任制。被巡察单位、被审计单位是整改工作的责任主体，要切实担起整改主体责任。要严肃认真召开整改专题民主生活会，突出问题导向，注重实际效果，做到真认账、真反思、真整改、真负责。单位党组织主要负责人是巡察整改的第一责任人，单位行政主要负责人是审计整改的第一责任人，要做到整改工作亲自部署、亲自过问，重要事项亲自研究、亲自落实，重要环节亲自协调、亲自督办，压实各级责任，层层抓好落实。单位领导班子成员要带头主动认领问题，坚决落实分管领域的整改任务。审计涉及到的离任领导干部要积极配合原任职单位的审计整改工作。
（二）采取切实措施积极整改。被巡察单位、被审计单位要将整改作为加强管理、规范工作的有利契机，在巡察和审计过程中，坚持边巡边改、边审边改和立行立改、即知即改。针对查出的问题，要深入查找问题产生原因，专题研究整改中的重大问题，编制问题清单和整改清单，制定切实可行的整改方案，逐项逐条明确整改责任人、目标要求和时间节点，做到应改尽改、按时整改，确保问题条条有整改、件件有着落。
（三）规范整改工作报告机制。被巡察单位在收到巡察报告的2两周内，上报巡察整改方案，并在收到巡察报告的两个月内，将巡察整改情况报告和主要负责人组织落实情况报告，报送局党组巡察办。被审计单位在收到审计报告的15个工作日内，制定整改方案报局组织人事部门，并在收到审计报告的两个月内，提交审计整改工作报告。对未按时完成整改的事项，被巡察单位、被审计单位要明确后续整改计划和整改时间表、路线图，按照整改进度，及时向局党组巡察办、局组织人事部门反馈整改进度信息，报送后续整改情况，确保查出的问题“题结事了、对账销号”。整改报告主要内容包括：查出问题的整改措施和结果，尚未整改问题及其原因，继续整改的主要措施和整改时限等。
（四）推动形成整改监督合力。局党组巡察办、局组织人事部门、局纪检部门和局相关处室要加强日常沟通，在督促整改方面加强协作配合，推动形成整改闭环管理，有效发挥监督整改合力。局党组巡察办、局组织人事部门和局相关处室要指导被巡察单位、被审计单位对标整改标准，逐一落实整改措施，做到问题不解决不放过、整改不到位不放过。局组织人事部门、局纪检部门等要精准用好问责利器，对履行整改责任不到位、整改进度缓慢、整改成效不明显的，及时进行约谈；对整改不力、敷衍整改或虚假整改的，严肃问责追责。
三、注重系统思维，提高整改工作实效
（一）把整改与深化标本兼治结合起来。被巡察单位、被审计单位要把落实整改与履职尽责、促进单位发展结合起来，把解决个性问题与共性问题、解决显性问题与隐性问题、解决当前问题与长远问题结合起来，深入排查在落实党中央、市委和市政府重大决策部署、全面从严治党、落实选人用人和干部人才队伍建设、内控体系建设、执行财经纪律等方面存在的类似问题和薄弱环节，认真研究单位工作中出现的新情况新问题，采取有效措施，完善工作机制，抓好建章立制，为从源头上和根本上解决问题提供制度机制保障，更好地服务绿化市容行业高质量发展。局党组巡察办、局组织人事部门和局相关处室要建立健全有关制度规范，对巡察、审计反映的系统性问题，牵头研究、综合分析，把整改与加强系统治理结合起来，做到防患于未然。
（二）把整改与干部考核评价结合起来。局组织人事部门要把巡察、审计结果和整改完成情况作为考核、任免、奖惩的重要依据，纳入被巡察单位、被审计单位领导班子考核、领导干部考核、领导班子民主生活会及全面从严治党责任制检查考核范围，作为领导干部述职述廉、年度考核、任职考核的重要依据。
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