附件
全国绿化模范单位推荐对象事迹简介

（6家）

上海市安亭社会福利院简介

上海市安亭社会福利院成立于2006年，是一所综合型的“老人乐园”。近年来，福利院对院内绿化进行了整体规划布局，强化了日常精细管理，努力营造良好的绿化环境和人文环境。

福利院结合“植树节”、“三五行动”组织开展义务植树、抚育管护劳动，认建认养等活动。福利院注重绿色生态环境，增添了绿植景观护栏、樱花湾、一亭三桥、晚霞红等多个特色景点和立体绿化，还不断完善各项管养制度，强化日常精细管养，营造环境优美、绿树成荫、景点丰富的特色花园。福利院设有老人护绿队、员工日常巡查小分队、志愿者爱绿队，上下齐心协力，不断改善绿化景观面貌，提升绿化管养质量，让住养老人都能够幸福的生活，充分享受到高品质的绿色生态福祉。

上海园林（集团）有限公司简介

上海园林（集团）有限公司成立于1992年，是上海建工集团股份有限公司的全资子集团，也是一家经验丰富、实力雄厚的大型国有园林企业，2019年以来，营业收入规模蝉联全国城市园林绿化企业50强榜首。

近年来，该单位荣获“全国五一劳动奖状”“全国绿化先进集体”“上海市文明单位”“上海市花园单位”等荣誉称号，诸多项目荣获“鲁班奖”“詹天佑大奖”“AIPH大奖”“IFLA奖”“市政工程金奖”“上海市白玉兰奖”等奖项，先后打造延中绿地、世博公园、辰山植物园、上海迪士尼，以及赣州蓉江新区公园、南昌万寿宫历史文化街区、比利时天堂公园等国内外大型绿化项目，明确“园林景观+环境工程”双主业发展路径，实施全国化发展、全产业链协同联动、打造全生命周期服务商的“三全”战略，为上海乃至全国园林绿化环境建设作出了重要贡献。

上海化工研究院有限公司简介
上海化工研究院是国家级高新技术企业，现有从业人员611人，绿地面积4.2万平方米，绿化实施率100%，近三年绿化投入占企业利润1.52%。植物品种多达170种，大型树木1796株，形成了上有荫、中有景、下有绿，四季常青、季季有花的氛围。

重视绿化“有人管”，将创建工作与经济责任考核相结合，落实绿化资源保护责任；融合内外“接地气”，建造融合绿化元素的院史景观、职工健走文化步道；落实党员绿化分区包干、开展义务植树、绿化讲座等活动，近两年种植垂直绿化500m，移栽近百棵香樟等，增加花镜约1000㎡，实现了单位环境美化与区域氛围相融合；结合特色“有亮点”，发挥人才和技术优势，在土壤改良、有机物利用等方面开展绿化新技术和创新工作，自主培养起一支“专业+义务”的绿化队伍。

上海金虹桥国际置业有限公司简介

上海金虹桥国际置业有限公司成立于2006年，坐落于公司所属项目的上海金虹桥国际中心。

上海金虹桥国际中心是集一幢29层超5A甲级门型写字楼及8.8万平方米花园式商场于一体的现代化城市综合体。公司坚持生态优先、绿色发展的理念，在常规养护外，又额外投入大量资金对周边的景观灯光、花坛、花镜等进行梳理，提升了整体景观效果；为营造良好的营商环境，公司在错层商业开放式屋面上打造空中绿化景观，种植花草树木、构建园路广场、堆置假山驳岸等，形成一个独具特色的立体花园和丰富的特色水景景观。多年来，金虹桥项目作为上海的垂直绿化示范点，通过实践、科研攻关，为上海的垂直绿化发展取得了突破性的进展，取得了多项奖项及实用新型专利和1项发明专利。公司在进行商业运营的同时，积极地参与市、区及街道组织的各项公益活动，还自行开展了多次爱绿护绿活动，为企业、为社会增添绿色贡献力量。

上海众合地产开发有限公司简介

上海众合地产开发有限公司是一家成立于2010年的国有股份制公司。公司所属项目“虹桥绿谷广场”位于虹桥国际中央商务区核心区腹地（虹桥火车站西南侧），属甲级商办综合体。

公司始终坚定不移地贯彻“建设优美的办公和生活环境，争创一流的绿化水平”的园区环境管理方针。园区以多层次、多品类、立体式的园林景观，结合项目雨水收集回收利用系统、自动浇灌系统、微喷灌系统等多个节约型生态系统，构建起了虹桥绿谷的绿色生态园。2019年以来，公司多次对“虹桥绿谷广场”进行了绿化提升，增设了部分花坛和花境，经过多年努力，园区先后获得“中国人居环境范例奖”、“艾景奖”金奖、住建部三星级绿色建筑设计标识、三星级绿色运行标识、2018-2020年度上海花园单位称号。

上海市崇明区绿化管理所简介

上海市崇明区绿化管理所1982年成立，隶属于上海市崇明区绿化和市容管理局，在编职工20人。

成立以来，绿化管理所大力推进绿化建设，相继建成了包括长兴凤凰公园、崇明新城公园、堡镇文广花园、港沿黄杨源花园等在内的一大批优质公园绿地，目前全区共建成公园绿地623.91公顷，人均公园绿地面积从2010年的4平方米到当前的9.78平方米，口袋公园110个。立体绿化建设从2010年的0达到目前的10.3万平方米，东平森林公园1.2公里、瑞华果园2.2公里的紫藤长廊景观效果喜人。崇明城市绿道已达203公里，“一环五圈多点”的生态绿道网络初具雏形。这些项目的相继建成，极大改善了崇明区的绿化生态环境，为崇明完成生态岛建设任务作出了贡献。绿化管理所先后获得“2018年度上海市绿化市容行业工人先锋号称号”、“2017-2018年度、2019-2020年度上海市文明单位”、“2019年度上海市绿化市容行业劳动竞赛先进集体”、“2019年度上海市古树名木保护先进集体二等奖”等荣誉称号。

全国绿化奖章推荐对象事迹简介

（19名）
杨嘉蓉同志事迹简介
杨嘉蓉，女，1978年3月出生，现任上海市绿化和市容管理局公园绿地处副处长。

杨嘉蓉同志从事绿化工作二十二年，具有扎实的专业知识和较强的组织协调能力，在园林绿化规划设计与管理领域积累了较丰富的工作经验。积极推动上海市公园绿地高品质发展，并出色完成迎世博、亚信峰会、进博会等重大活动的绿化保障工作。先后参与城市绿道、街心花园、林荫道、绿化特色街区等重点工作，组织起草《本市绿化特色街区建设实施意见》、《加强本市花卉景观布置实施意见》、《加强园林绿化精细化管理工作专项行动方案》、《上海市绿化特色街区建设技术导则》、《上海市街心花园建设技术导则》等行业指导文件。近年来积极助力公园城市建设，在推动公园提质升级、分类分级管理、全龄友好型公园建设、公园主题功能拓展等方面不断探索。

周华同志事迹简介

周华，女，汉族，1971年12月出生，中共党员，现任奉贤区绿化和市容管理局党组书记、局长。

周华同志自2016年至奉贤区绿化市容局从事绿化工作以来，连续5年个人年度考核优秀。在其带领下，奉贤区绿化市容局以创建国家森林城市、创建国家生态园林城市为抓手，提升奉贤生态品质：一是有序推进绿林地建设，“十三五”以来，全区新建各类绿地面积882余公顷，建成区绿化覆盖率达到44.14%。二是2022年顺利通过国家生态园林城市市级验收；编制完成《奉贤新城公园城市示范区规划》和《“十四五”奉贤区公园城市示范区项目清单》；举办奉贤区荷花睡莲展示月、假日花市等群众绿化活动；拓展上海之鱼区域驿站功能，实现公园功能延伸。三是启动国家森林城市创建，全面推进林长制工作；建立区、镇（街道）二级林长组织体系，出台《街镇林长办标准化建设工作方案》。2021年奉贤区获2021中国最具生态竞争力城市，奉贤区绿化市容局连续4年区级年度考核优秀，2022年获全国绿化先进集体。

宫明军同志事迹简介

宫明军，男，1980年2月出生，现任上海市静安区绿化和市容管理局副局长。

宫明军同志长期从事绿化行业，始终坚守“奋发、奉献、完美”的行业精神，在绿化建设上，以公园城市规划为引领，坚持精品化建设并积极推进城市更新及绿地开放共享，率先开展屋顶绿化建设和课题研究，他探索中心城区林长制工作亮点，不断创新绿化精细化管理机制并丰富“公园+”内涵，通过与艺术高校的战略合作、打造静安国际雕塑展品牌等，不断提升公园服务水平；他加强园林项目科研，先后在国内专业学术期刊、书籍发表论文20余篇，参与取得4项专利，其中以“海绵城市”为理念的创新技术被广泛运用于静安中环公园等绿地建设及闸北公园等老公园改造中。宫明军同志早年曾入围上海市绿化市容行业第一批“青年英才百人计划”，获得上海市静安区“青年岗位能手”称号；2016、2020年度分别获得“上海市静安区重大工程立功竞赛建设功臣”、“上海市重点工程实事立功竞赛优秀建设者”称号。

李胜华同志事迹简介

李胜华，男，1974年12月出生，现任上海市园林科学规划研究院党委书记、副院长。

李胜华同志长期从事绿化管理和科技创新、技术应用和科普工作，主要负责园林绿化植物的养护关键技术研发与管理、植物科研和自然科普教育、绿化废弃物循环利用、园林机械化、外来生物入侵、病虫害监测和防控技术研究等工作。李胜华同志积极牵头致力于绿化行业人才队伍的培养和建设，为行业发展提供了强有力的人才保障和智力支撑。该同志连续多年在上海市绿化市容局干部年终考核中被评为“个人优秀”，2021年获“记功”荣誉称号。

徐忠同志事迹简介

徐忠，男，1970年8月出生，现任上海市绿化和市容（林业）工程安全质量监督管理站党支部副书记、站长。
徐忠同志先后在上海共青森林公园、上海辰山国家植物园筹建工作组、上海滨江森林公园、上海市绿化和市容(林业)工程安全质量监督管理站等单位工作。该同志坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，始终深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，始终坚持以人民为中心的发展思想，深入践行人民城市理念，在深耕公园生态、力倡义务植树、夯实园林绿化工程行业管理基础、建立健全园林绿化土壤标准化体系、提升园林绿化工程质量等方面，为园林绿化行业的发展作出了突出贡献。

石杨同志事迹简介

石杨，男，1979年10月出生，现任上海市绿化指导站副站长。
石杨同志一直致力于绿化技术服务与指导、绿化实用技术研究与推广、绿化行业标准制修订等工作。针对悬铃木果毛防控、行道树附属设施整治、绿化废弃物资源化利用、绿化养护机械化等难点热点问题，广泛开展调研，积极研究技术方案，并制定相应管理办法，有效提升了上海市绿化精细化管理水平。石杨同志积极践行“公园城市”建设理念，重点推进口袋公园建设、立体绿化建设、林荫道、花道和绿化特色道路创建等项目，为全面提升上海城市绿化品质，为上海市民提供更多更好的生态产品做出了积极的贡献。
张春英同志事迹简介

张春英，女，1971年11月出生，现任上海植物园正高级工程师。
张春英同志在绿化科技领域辛勤耕耘25年，主持或参与完成各级课题30多项。重点在杜鹃花菌根、栽培和种质创新关键技术和应用基础研究方面创新进展，有力支撑了杜鹃花资源的开发利用和绿化应用；编制地方和行业标准5项，为行业技术标准化和绿化质量管理提供了可操作的技术规范；致力于新优植物材料引种选育、推广示范和技术服务，为绿化建设提供了新优植物材料和技术支撑。累计发表科技论文60余篇，出版专著2部，授权发明专利7项，新品种权5件。该同志求真务实的敬业精神和对行业的突出贡献得到了上海绿化行业的认可，受聘为上海绿化行业特聘专家和领军人才，先后荣获“实事立功竞赛先进个人”、“上海世博交通保障先锋”、 “三八红旗手”和“上海工匠”等市级荣誉称号。
吴巍同志事迹简介

吴巍，男，1977年12月出生，现任上海市崇明东滩自然保护区管理事务中心科员。

吴巍同志一直从事一线水鸟监测、环志等工作。在2013年开工的上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区互花米草生态治理及鸟类栖息地优化工程的实施过程中，吴巍同志作为项目指挥部工程部成员，策划组织开展了三次国际专家研讨活动，并在会后继续与国、内外专家积极沟通，整理会议成果形成相关报告，提交工程指挥部和市局，为工程二阶段栖息地优化总体平面布局的落地提供了重要的技术支撑。多年来，吴巍同志始终坚持保护区野外的一线工作，积极拓展迁徙鸟类保护的相关领域知识，推动保护区水鸟监测、环志、栖息地管理和对外合作交流等多方面工作的不断进步。
顾昌平同志事迹简介

顾昌平，男，1987年6月出生，现任上海市住房和城乡建设管理委综合计划处一级主任科员。

顾昌平同志长期从事上海市城市基础设施维护工作，主要负责绿化市容、防汛排水、路灯管理等行业的管理工作。近年来精心组织全国各类花展上海展园的建设工作，累计参加国内外各类花展40余场，个人荣获第十一届中国（郑州）国际园林博览会先进个人、2019年北京世界园艺博览会先进个人、第十三届中国（徐州）国际园林博览会先进个人等；推进上海绿化建设，完成上海市中心城区高架桥柱绿化建设任务、完成上海市美丽街区、绿化特色街区、街心花园的创建任务；参与协调中国国际进口博览会市政市容保障工作，以一流的城市环境迎接八方来客，个人荣获2012-2015年“上海市绿化先进个人”。

张建华同志事迹简介

张建华，男，1979年2月出生，现任上海市道路运输事业发展中心城市道路科科长,党支部副书记。

张建华同志长期从事上海市中心城区重大交通基础设施及绿化景观的规划设计和养护运维管理工作。指导并参与了诸多本市重大项目的绿化专项设计和建设项目，以道路绿化为载体，打造了多个绿色精品道路和精品区域，他坚持以“生态文明、绿色发展”为着眼点，积极打造“畅、洁、绿美”的城市高架花廊，借助桥柱绿化新建工程和道路设施，进一步拓展城市绿化空间，提升精细化管理，助力高质量发展。2011年、2013年、2016年获得“上海市重大工程立功竞赛优秀建设者”称号；2021年“上海市重大工程立功竞赛先进个人”。

张凯敏同志事迹简介

张凯敏，男，1986年11月出生，中共党员，硕士学历，高级工程师，一级建造师，现任上海园林（集团）有限公司副总裁。

张凯敏同志立足重大工程，积极推广本市园林绿化建设理念和标准，带领团队打造了上海世博文化公园、桃浦科技智慧城中央绿地（075地块）、青岛东方伊甸园温室植物园工程、赣州蓉江新区城市公园群等绿色精品项目。作为一名来自上海的全国园林事业建设者，他加强了上海园林与全国园林绿化市场交流的提速提质，更好地发挥了园林人的“匠心”精神，曾获得“2016年度上海建工集团先进生产（工作）者称号”、“2018年上海市五一劳动奖章”、“2021年度上海绿化市容行业劳动立功竞赛先进个人”。
彭贵平同志事迹简介

彭贵平，男，1977年2月出生，现任上海世博文化公园建设管理有限公司副总经理。

彭贵平同志长期奋战在绿化林业一线，从事公园规划设计和项目四组北区一标、温室花园建设管理工作。在上海世博文化公园的建设管理中，面对时间紧、任务重、要求高的局面，他在基本完成分管的设计工作后，依然接下了北区80多公顷景观工程建设的重任，运用“网格化管理”法，各个击破施工障碍，保障了工程建设的顺利推进；精心组织设计总控编写《设计导则》，完成了14项专项设计导则和8项统一技术措施，成为全过程指导公园设计和建设品质的纲领性文件，指导施工图设计。他努力破解影响公园可持续发展的难题，多次参与课题研究，为上海植物园的改造更新、辰山植物园的建设管理、上海滨江森林公园的改造提升辛勤付出，以实际行动为上海绿化林业的发展添砖加瓦，做出了应有的贡献。曾荣获2018年“地产集团优秀共产党员”称号、2019年“上海市重点工程立功竞赛建设功臣”称号。

陆峰同志事迹简介

陆峰，男，1976年2月出生，现任上海城投老港基地管理有限公司党支部书记、执行董事、总经理。

陆峰同志长期在上海市容绿化行业国有骨干企业从事管理工作，2005年起投身于老港生态环保基地的建设、运营与管理工作。依据老港基地发展规划与建设目标，他统筹基地内固废设施建设运营与林地绿化建设，为建成老港大花园做出了卓越贡献，引领了老港生态环境的大变迁。曾荣获“上海世博交通保障先锋”先进个人、上海市科技进步奖三等奖、“上海市重点工程实事立功竞赛优秀建设者”、“上海市重点工程实事立功竞赛建设功臣”等荣誉。

曾俊同志事迹简介

曾俊，男，1988年2月出生，现任徐汇区绿化管理中心绿地管理科科长。

曾俊同志长期从事绿地建设和绿化养护工作，主要负责全区公共绿地日常管养、花箱花卉景观布置、老绿地面貌提升、口袋公园街心花园打造、“三旧”变“三新”绿化景观提升、绿地应急事件处置等工作。曾俊同志参加工作以来，理想信念坚定、专业素养过硬、工作能力扎实，在绿化精细养护、口袋公园建设、城区面貌美化等工作中成绩突出，切实提升了市民群众体验度和感受度，取得了很好的实际效果，为徐汇区建设公园城市典范城区做出了积极的贡献。他于2021年度被评为“上海市重点工程实事立功竞赛优秀建设者”和“上海绿化市容行业劳动立功竞赛先进个人”。

朱峰同志事迹简介

朱锋，男，1978年10月出生，现任上海普陀区园林建设综合开发有限公司绿化养管部副经理（主持工作）。

朱锋同志从事城市园林绿化养护管理工作28年，主要负责上海市普陀区公共绿化大型公园、社区公园以及近5万株行道树的专业养护管理。该同志凭借过硬的政治素养和专业的绿化技术，深耕普陀绿荫，挥洒辛勤汗水，勤学钻研园艺技术，取得了绿化高级技师和绿化林业工程师职称，获得了“上海市创先争优优秀共产党员”“上海市杰出青年岗位能手”“全国青年岗位能手”“上海市防汛工作先进个人”等先进荣誉。他传帮带教出一批先进标兵，凝聚人心和智慧，迈向城市“绿化、彩化、珍贵化、效益化”高质量发展新征程。
潘烨同志事迹简介

潘烨，女，1982年7月出生，高级农艺师，现任青浦区林业站支部委员。

潘烨同志长期从事林业建设管理工作，她坚持生态优先，全力推进绿化造林，建设“多层次、成网络、功能复合”的生态网络体系，打造青浦生态价值新高地；她以推行林长制为抓手，充分发挥林长办统筹协调作用，形成共抓共管共治格局，以“林长制”促“林长治”，推进林绿资源保护长效发展；她深入基层调查、搭建指导平台，组织宣传教育，围绕长三角生态绿色一体化发展示范区建设，立足绿地、林地、湿地融合发展，厚植生态底色，做生态文明建设的践行者和推动者。近年来，先后获得“上海市绿化先进个人”“上海市绿化市容行业劳动竞赛先进个人”“上海市林业工作先进个人”“优秀共产党员”等光荣称号。
徐懿同志事迹简介

徐懿，女，1968年4月出生，现任上海长宁园林绿化建设有限公司常务副总经理。

徐懿同志长期从事绿化工作，主要负责绿化养护技术，她围绕建设生态之城的目标，突出长宁特色，不断提升绿化建养能级，打造了“五精五更”工作成果（进博保障更精心、绿建项目更精品、绿景提升更精致、绿化养护更精细、绿色生活更精彩）。她负责的种德桥路东侧J4-1公共绿地新建项目荣获本市2021年“园林杯”优质工程奖；仙霞西路安吉拉月季、友乐路美国紫薇成功创建市级百条花道；虹许路主题景点成功创建市级百景。她响应落实市局关于悬铃木果毛防控的要求，开展“转角遇到小惊喜”项目，为上海市盲童学校开展绿化整治。

丁俊花同志事迹简介

丁俊花，女，1979年8月出生，现任上海市崇明区林业站副站长。

丁俊花同志长期从事林业工作，现主要负责分管资源监测科、森防检疫科和公益林管理科。从2004年工作至今，她参与并见证了崇明生态岛建设和崇明林业发展翻天覆地的变化。崇明的森林面积从2004年的23.68万亩增加到了如今的53.76万亩，森林覆盖率增加了17.13个百分点。该同志在工作中始终兢兢业业，埋头苦干，用满腔热情和专业技能在崇明区林业工作中取得了优异的成绩，曾先后被授予“上海市新长征突击手”、“上海市三八红旗手”、“上海市绿化市容行业劳动立功竞赛先进个人”、“上海市林业站工作先进个人”等荣誉。

洪艳同志事迹简介

洪艳，女，1982年9月出生，现任上海市杨浦区绿化管理事务中心工程师。

洪艳同志长期从事园林绿化建设和管理工作，主要负责上海新优植物品种的推广应用和杨浦绿化“一园一品、一路一色”特色理念的探索实践。曾参与了杨浦五角场综合客运交通枢纽站外墙绿化建设、创智天地绿化特色街区创建、第二届进博会杨浦滨江景观提升、“美丽街区”及绿道建设等重要项目，打造了杨浦覆盖面积最大的构建式“千叶兰绿墙”、政立路“海棠花带”、嫩江路“美人梅绿道”以及泽兰园、绣球园等特色口袋公园。曾荣获“上海市绿化工作先进个人”、“上海市绿化市容行业劳动立功竞赛先进个人”、杨浦区重大工程及重点项目立功竞赛“建设功臣”、“杨浦区绿化市容系统优秀共产党员”等称号。



